

今日基督教教育

二零一七年十二月 第一三五期 基督徒教育同工及父母必讀
歡迎索閱

出版：美學證基協會
基督教教育研究院
編輯：林麗珠 總監：彭孝廉博士
總辦事處：九龍大坑東安樂街5號7樓(2788 1566)
尖沙咀辦事處：九龍彌敦道138號聖安德烈西醫中心4B
(2368 0166)
電子郵箱：sfcc@sfck.com
網址：www.sfck.com
辦公時間：星期一至六 10:00 a.m.-6:00 p.m.

歡迎蒞臨基督教教育研究院 第21屆畢業差遣禮暨 基督教教育獎頒獎典禮

與學證基協會基督教教育研究院第21屆畢業差遣禮暨基督教教育獎頒獎典禮訂於本年12月10日(星期日)下午3時假國際基督教優質音樂中學暨小學以勒音樂廳(九龍鑽石山蒲崗村道182號)舉行，誠邀教育同工、教牧長執、教會人士、研究院同學及其親友出席，同頌主恩。

是屆畢業差遣禮同時亦舉行基督教教育獎頒獎典禮。基督教教育獎乃本會最高榮譽獎，頒予對基督教教育有重大貢獻之人士。本屆獲獎人有三位，現簡介如下：



Dr. David O. Dickerson

Dr. David O. Dickerson 歷任 Seattle Pacific University 及 Judson University 副校長。他於1999年退休後，七次赴中國內地，十三次赴非洲肯亞作教育工作，另七年他任 Educational Resources and Referrals—China 董事會主席。現任國際家庭大學董事。

Dr. Dickerson 除熱心基督教大學及中小學教育工作外，亦熱心教會事奉，曾任 Study Fellowship International 兒童聖經教師，並任教成人主日學六十二年之久。他為基督教教育工作不遺餘力，實為教育同工之楷模。

郭永強校長

郭永強校長於1979年大學畢業後加入基督教興學會服務，受聘於迦密中學作數學老師，並先後擔任數學及電腦科主任、事務及電腦行政主任、教務主任及副校長。1998年，郭校長獲委任為迦密聖道中學創校校長，直至2017年榮休。



多年來，郭校長忠於召命，致力推動基督教全人教育，建立健康關愛校園文化，啟發學生潛能和教導他們認識聖經真理，又熱心服務學界及擔任社會公職。他曾編著中學會考電腦科教科書，歷任大埔區中學校長會主席，以及參與多個政府部門轄下委員會工作，包括教育局、香港考試及評核局、保安局及民政事務處等，積極推動青年發展、禁毒減罪工作和公民教育，服務社群，榮神益人！

劉杰先生



劉杰先生前為私人企業負責人，後放棄事業，專心研讀優質教育，並於內地建立優質家庭學校、家庭教會及優質教育培訓中心，現任內地豐盛生命教會負責人。劉先生不但以金錢支持基督教教育，更身體力行，派差學員在全國各地開設基督教教育認知課程，更於美國加州洛杉磯創辦國際家庭大學，任董事一職，裝備有志全時間委身在教會事奉的信徒，成為優質教會的同工，完成傳道與教導的任務。劉先生在推廣優質教育方面不遺餘力，造福國內莘莘學子。



彭孝廉博士

與學證基協會總監

以基督為 中心的教育

基督徒教師作教育工作應重視基督的心意，提供以基督為中心的教育。不少基督徒教師投身教育行列多年，對基督教教育缺乏了解。他們重視學生的需要和興趣，所提供的教育以學生為中心，不能稱得上是以基督為中心的教育。以基督為中心的教育須重視基督的心意。究竟基督的心意是甚麼？

重視靈魂得救

耶穌指出人若賺得全世界而賠上自己的生命是不值得的(太16:26)。今天教師所看重的，是學生的學業成績，卻忽略學生靈魂的得救，殊為可惜。

重視全心愛主

耶穌指出人生最大的事是盡心、盡性、盡意、盡力愛主的神(可12:29-30)；所以，以基督為中心的教育必須培訓學生成為愛主的人。耶穌又指出真正愛主必須守主的命令，故教師必須鼓勵學生讀經，從聖經中了解主的吩咐，並且遵守。

重視基督使命

耶穌基督的大使命包括傳道——使萬民作我的門徒，及教導——凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守。(太28:19-20) 教師也應重視培訓學生有能力作福音工作及教導工作，這才能滿足主的心意。

各位基督徒教師，倘若我們忽視幫助學生實踐主的心意，即使學生有多卓越的學術成績或成就，也是無益的，而我們所付出的勞苦亦會是徒然。本會基督教教育研究院開設各項課程，歡迎教師考慮報讀，研究如何實踐以基督為中心的第四版，滿足主的心意。詳情請參看本報第四版。查詢請電2788 1566梁博士/陳小姐。

優質教育研究法

蔡少傑

最近在基督教教育研究院修讀「優質教育研究法」一科，講師清楚強調「基督教教育」就是按「基督教立場」所作的教育，而「基督教立場」所作的教育也就是按「聖經立場」所作的教育，而聖經的教導就是按「造物主立場」的教導，也是真正的「優質教育」，因為受造物能按造物主的方法而活才能算是最優質。所以「優質教育研究法」，應該理解為研究「聖經中有關教育」的方法，但無論是甚麼方法，都必須以聖經立場為基礎，神的話語是真理的柱石。

研究方法是工具，測量研究是一種科學統計分析工具，能夠提供客觀的參考量變數據，但以聖經為基礎的優質教育與一般的科學分析不同，一般的科學數據得出來的結論，並不是基督教會講的真理，它只能作為參考，基督教教育工作者要小心，不能本末倒置。

基督教講求信靠及經歷神的生命成長。基督徒相信聖經記載的三位一體真神，全能的父，創造天地的主。信與不信，是一種主觀的決定，並非科學可以解釋。當然我們不能夠否定科學研究對人類社會所作出的貢獻，但當這些研究脫離了以聖經真理為基礎時，卻並不「優質」，是屬世的及自我的；更甚者使人離開神，對基督徒毫無益處。正如有些神學研究者，本身就不是基督徒，其研究只為個人而研究。雖然其研究是引用考古出土、歷史文獻作論據而確立一些神學主張，但其目的只為創新立說，為個人的理想榮譽，並非為普世的基督徒，能更深的明白聖經真理，遵行神的心意。所以這些研究應該是客不是主，只能作為輔助信徒，從理性方面更客觀地瞭解神的心意。信與不信仍是主觀的決定，仍然需要一顆「信心」。

(作者為新鴻基地產發展有限公司工程監督、本屆基督教教育碩士畢業生)



楊學威

學會學習 vs 自主學習

近年，筆者參加過一些有關自主學習的講座，也知道不少學校都把自主學習列作重點關注事項。自主學習的理想很好，如能成功，學生將會自動自覺地追求卓越理想，自強不息，終身學習。

自主學習的困難

自主學習的基本假設很多，最主要的是：學習是人的本性，人人都有獨立學習的能力。筆者認為這一點有值得討論的地方。

人的本性到底是甚麼？有人認為人性本善，只需任其自然發展，就可以各展所長，發揮極致。有人認為人性本惡，必須以法律及強制手段糾正行為，極下出孝子，嚴師出高徒。那麼，聖經怎樣看人性呢？從聖經角度看，人都知道甚麼是善而不行，所以說，人既非性善，亦非性惡，其性本罪。這也回應了上述之假設：人誠然有學習的自然本能，但也有好逸惡勞的惰性，甚或有輕忽父母、師長及上帝的慈愛而偏行己路之罪性。這也解釋了為甚麼在現實中很多學生在學習上常常感到有心無力，以致不論用甚麼教學方法，效果依然不彰。

所以，要有學習動機首先要幫助學生處理罪的問題。聖經提醒我們：「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效，是由心發出。」(箴4:23) 人的罪要得徹底解決，唯有在基督耶穌面前認罪悔改，才得赦免；所以，基督徒老師、校長都必須把傳福音看為首要任務，要把學生完全帶到基督裏，教育才有永恆的果效。

「學會學習」不是一般的「自主學習」

基督教教育研究院推動的「學會學習」有別於一般的「自主學習」。「學會學習」首先強調我們必須反思甚麼才是學習的目的。我們是為了賺取好生活而學習的嗎？如果是為了好生活，也許不需要在學校學習，因為有些工作是不需要學校教的東西。我們為甚麼要讀書做人？為甚麼要放棄玩樂來尋求知識？沒有清楚而有真實價值的目標，人是不能夠發揮出真正的動力。其實，人真正需要的，是永恆的神，因為人是有靈的活人；所以，學習的真正目的，是為了完成神所交託的任務，使我們能夠按神的心意服侍人，並管理世界。在這個大前提之下，課程的編排和評核的重點並不再由公開試主導。由公開試主導的課程和評核，目標在於將學生分為不同的能力水平層級，以致課程材料卷帙浩繁，評核題目有時深不可測，只有少數學生能夠全面掌握課程，成績卓越。但是，根據「學會學習」的課程，以完成主的託付為原則，幫助學生成功，並在制度上製造成敗者，那就人人可學，人人皆可成功。

今天，教育思潮變化多端，基督徒校長、老師都在各種思潮底下備受衝擊，基督教教育研究院獨排眾議，努力按照聖經的指引，鑽研優質教育的方法，盼望為教育同工提供支援。願我們各人勿忘初心，專心牧養上帝所託付的學生，一同奔那天國的路程。

(作者為崇真書院通識教育科科主任、本屆基督教教育博士畢業生)

第21屆基督教教育研究院畢業差遣禮共有83位學員畢業，其中兩位完成博士課程、20位完成碩士課程、三位完成學士課程、58位完成文憑、證書及其他課程。當中51位為國內學員。另外，國際家庭大學亦有九位學員畢業。

本院院長梁興強博士期望畢業學員透過學習基督教教育，能在知識、態度、行動及生命上有所改變，更進一步幫助學生有這四方面的改變。此外，他鼓勵學員一同以生命實踐基督的大使命：傳道與教導（太28:19-20），並繼續在國內外推動基督教教育，造福教會及社會。

博士畢業生簡介

黎立仁

學歷：

- 基督教教育研究院基督教教育碩士
- 香港教育大學教育碩士
- 香港教育大學教育學士

工作崗位：

神召會康樂中學副校長

所屬教會：

神召會禮拜堂

畢業企劃：

以基督為中心的輔導

工作履歷：

黎立仁現任神召會康樂中學副校長，多年來致力於學校推廣基督教教育，與同工同心革新學校福音部，成立「福音使命團」，積極推動向師生、家長傳揚福音。2002年蒙神賜福，帶領神召會禮拜堂校董會創辦神召會禮拜堂天澤幼兒園，2003年蒙神開路，再帶領神召會禮拜堂校董會與興學證基協會同心開辦基督教優質小型小學——神召第一小學。

黎副校長心教內外事奉，歷任神召會禮拜堂執事會主席、顧問、神召第一小學校董會主席、神召第一幼稚園校董會主席、神召會康樂中學校董、興學證基協會董事、匯基書院有限公司董事及匯基書院校董。

畢業感言：

出於上帝的憐憫及恩典，感謝上帝讓我體悟教育是屬靈的重要工作。本人特別感謝彭康博士二十年來的關愛、祈禱、鼓勵及支持，讓我當信心於學校、教會實踐並推動基督教教育。



楊學威

學歷：

- 基督教教育研究院基督教教育碩士
- 香港大學文學碩士
- 澳洲墨爾本大學文學士
- 香港大學教育證書

工作崗位：

崇真書院通識教育科科主任

所屬教會：

證基優質家庭教育會

畢業企劃：

如何按照聖經立場教授社會及經濟議題

工作履歷：

楊學威老師現任證基優質家庭教育會堂委及助理監督、興學證基協會主席，曾任播道會山景堂堂委會主席、曾任教於宣道會陳瑞芝紀念中學、聖保羅男女中學校等。

畢業感言：

我們必須常常鼓勵自己，培養耶穌基督憐憫人、愛人的心，使人得救，更使多人起來，一同受裝備，一同作主的工，完成主的託付。



部分畢業生感言

周怡豪 (基督教教育碩士，美國洛杉磯福音使命堂主任)

I thank the Lord Jesus for giving me the privilege and honor to both study the master degree in Christian Education and to serve in our first quality church under Dr. Pang's teaching and leadership. Our goal is to establish quality church to the end of the earth.

甘麗貞 (基督教教育學士 (幼兒教育)，何文田浸信會幼稚園教師)

感謝神讓我在這裏受造就，破碎又重整我的生命。祂重新塑造了我，讓我檢視、反思、重新定位，我願意在幼兒教育工作上，讓小朋友從小認識耶穌。

曾惠明 (基督教教育證書 (幼兒教育)，全備輔導會社工)

神愛激勵，謙卑學道，忠心教導，主裏耕耘，引導兒童，走主天路，興起門徒，忠心教導，榮神益人，建立神國。

華婉君 (基督教教育證書 (幼兒教育)，香港浸信會聯會耀興幼稚園主任)

衷心感謝每一科的導師，從他們身上感受到神的模式。無論在生命、事奉和見證，都令我羨慕不已。我希望在畢業之後能繼續追求神所託付我的使命。

鄧淑嫻 (基督教教育碩士，基督教福音堂大埔堂牧師)

多謝上帝，多謝老師，開我眼睛，改變了我對教育的觀點。甘願盡餘生支持基督教教育，培育下一代。

蔡少傑 (基督教教育碩士，新鴻基地產發展有限公司工程監督)

神更新了 my 視野，使我更清楚看到祂的心意。感謝神讓我看到這異象，但願神悅納我加入這個事奉的行列，與弟兄姊妹們一同滿足祂的心意！

孫椰紅 (基督教教育學士 (幼兒教育)，深水埗浸信會幼稚園教師)

這幾年的學習讓我終身受用！我一邊接受裝備，一邊將研究院所學的實踐在教學上，既實用又能更新自己的意念。我希望能成為一位合神使用的好老師。

梅洁慈 (基督教教育文憑，國際基督教優質音樂中學暨小學教師)

基督教教育就是要我們裝備自己，好將神的榮美、作為、大能、教導傳給下一代，讓世世代代都能成為一群敬慕神的子民。

曾雪麗 (基督教教育文憑，曾雪麗芭蕾舞暨禮儀學院校長)

本人對教育工作有濃厚的興趣。透過研究院的課程，可以有系統地學習怎樣成為一個明白人、有豐富真神、獲得堅強的生命力及有豐盛人生的老師。

鄭文和 (優質教育碩士，國內教育工作者)

感謝同學之愛讓我們携手同奔靈程。感謝每一位老師孜孜不倦按聖經真理教導我們。我願按主所託在各地建立優質教會和學校，完成基督的大使命。

程路 (優質教育碩士，國內教育工作者)

兩年的時間讓我擁有了許多屬靈的同伴，也是我屬靈的導師。我的屬靈生命不斷成長。願神保守我一直走在合祂心意的道路上，不離不棄。

申旭景 (國際家庭大學教會事奉學士，優質生命堂會友)

全是恩典，透過學士課程的裝備，使我更加明白基督大使命的重要性，我願被主使用傳揚祂的大使命。主啊，我在這裏，請差遣我！

翁乃南 (國際家庭大學教會事奉副學士，優質生命堂會友)

感謝神給我機會認識彭牧師，得悉基督教教育是要傳道和教導並重。修讀教會事奉副學士這個課程使我獲益良多，得着裝備事奉主。

何秀蘭 (基督教教育文憑，優質生命堂傳道人)

願為主學習，願為主工作，生命被主用，榮耀全歸主。

何智惠 (基督教教育文憑，澳門聖經學院講師)

十天的課程實在令我感到既興奮又滿足，既期盼又戰兢！興奮又滿足是因為在溫故知新處處有驚喜，期盼又戰兢是因為在重新出發處處有恩典。

基督教教育研究院

2017-18年度下學期課程簡介

進修優質基督教教育 作個專業基督徒教師

研究院課程專為中小學、幼稚園教育同工、大專院校同學、教會同工、家長以及對基督教教育有興趣之人士而設，旨在提供按聖經立場而建立之教育理論與實踐訓練，使學員能按主心意作教育事奉。本年度下學期開設課程如下，詳情請參閱課程簡介。

恆常課程			
星期二	星期三	星期四	星期五
* 基督教信仰與科學 陳城禮博士 2018年2月6, 13, 27日 3月6日	* 僱員領導研究 彭孝廉博士 梁興強博士 2018年2月7, 14, 28日 3月7, 14, 21, 28日 4月4, 11, 18, 25日 5月2, 9, 16, 23日 6月6, 13, 20, 27日	聖經中的父母觀 羅秀賢博士 2018年3月1, 8, 15, 22日	基督教教育概論 梁興強博士 2018年2月2, 9, 23日 3月2, 9, 16, 23日
* 幼兒教學工作 蘇桂芳博士 2018年2月6, 13, 27日 3月6, 13, 20, 27日		* 從聖經立場看通識教育(1) 游德生博士 2018年3月1, 8, 15, 22日	* 幼兒教育行政 吳華敏校長 蘇桂芳博士 2018年2月2, 9, 23日 3月2, 9, 16, 23日
舊約研究 黃庭得牧師 2018年3月13, 20, 27日 4月3, 10, 17, 24日		家長學堂課程(1): 子女教育知多少? 羅秀賢博士 2018年4月19, 26日 5月3, 10日	* 戲劇教育與生命培育(2) 嚴翠芳女士 2018年4月6, 13, 20, 27日
* 幼兒傳意學: 溝通技巧 蘇桂芳博士 2018年4月10, 17, 24日 5月8日		* 幼兒聖經基礎課程 (理論與實踐) 區少群校長 2018年5月10, 17, 24, 31日	
特別課程			
◆ 中層校政研究 鄭建德校長 2018年7月16, 17日 (星期一至二) 上午9:00至下午5:00		基督教教育導論 梁興強博士 2018年7月19, 20日 (星期四至五) 上午9:00至下午5:00	

- 上課時間: 晚上7:00-9:30 (除特別註明外)
- 上課地點: * 與學證基協會尖沙咀辦事處 (九龍尖沙咀彌敦道138號聖安德烈基督中心4字樓)
 ◆ 匯基書院 (東九龍) (九龍觀塘利安里2號)
 其他科目在本院圖書館 (九龍大坑東棠蔭街5號6字樓) / 匯基書院 (棠蔭街11號) 上課
- 詳細課程資料備索, 查詢請電2788 1566, 或可瀏覽www.sfchk.com下載

同工例假 2018年2月16至21日
 (星期五至三) 為本會同工農曆新年例假, 屆時本會將停止辦公。2月22日 (星期四) 將照常服務, 敬請留意。

基督教教育文憑 / 證書密集課程 (R9)

目的: 此課程為基督徒教育同工而設, 使他們能於暑期專心學習基督教教育, 俾能更新教育事奉方向, 在教育崗位上更有效地事奉主。

對象: 所有基督教教育同工

講師: 彭孝廉博士及其他同工

日期: 2018年7月23, 24, 25, 26, 27, 28日 (星期一至六)

時間: 上午9:00-下午5:00

地點: 九龍尖沙咀彌敦道138號聖安德烈基督中心4字樓

- 內容:
1. 教學工作研究 (R2)
 2. 輔導工作研究 (R2)
 3. 福音工作研究 (R2)
 4. 學會學習研究 (R2)
 5. 教師個人靈命成長 (R1)

學費: 未持學位者\$2,620 / 持學位者\$2,890

查詢: 2788 1566梁博士 / 陳小姐

備註: * 欲報讀此課程必須先修讀基督教教育概論 / 導論。

* 申請人必須為基督徒。修畢課程後, 具大學學位或同等學歷者將獲文憑, 未持學位者將獲證書。

* 此課程以粵語授課, 有需要以普通話或英語授課的學員, 請與本院聯絡。

* 欲修讀此課程, 必須出席2018年7月28日 (星期六) 下午2:00-4:30舉行的「基督教教育事工分享及祈禱會」(地點: 九龍鑽石山蒲崗村道182號國際基督教優質音樂中學暨小學小教堂)。

本會簡訊

教師籃球比賽

由本會主辦之教師籃球比賽已於本年6月23日圓滿結束。冠軍為匯基書院, 亞軍為中華傳道會安柱中學, 季軍為靈糧堂劉梅軒中學, 殿軍為基督教香港信義會信義中學。在此恭賀各得勝隊伍。

博士生國內研習

本會基督教教育研究院博士課程學員將於本年12月22-26日 (星期五至二) 訪問上海學校及教會, 並研習基督教教育。請代購紀念。

董事同工退修會

本會董事同工退修會將於2018年2月24日 (星期六) 於尖沙咀辦事處舉行, 敬請留意。

中學聯校退修日

由本會主辦之第15屆基督教中學聯校退修日及屯元區基督教中學第24屆聯校教育研討會將於2018年3月16及23日 (星期五) 舉行, 歡迎各校參與。查詢請電2788 1566。

教師職前教育講座

本會教師就業服務部將於2018年4月28日 (星期六) 下午2:30在尖沙咀辦事處舉辦中小學基督教教師職前教育講座, 旨在幫助基督徒教師認識基督教教育, 作好準備, 及為基督教學校啟迪有理想之基督徒教師。報名費用為50元 (本會會員免繳報名費)。歡迎各校推介初入職教師參加。查詢或報名留座, 請電2368 0166丁太。

籌款步行

本會基督教教育研究院將於2018年5月20日 (星期日) 下午舉行籌款步行, 歡迎僑胞踴躍出席, 支持研究院工作。

基督教教育事工分享及祈禱會

基督教教育事工分享及祈禱會將於2018年7月28日 (星期六) 下午2:00-4:30假國際基督教優質音樂中學暨小學小教堂 (九龍鑽石山蒲崗村道182號) 舉行, 請預留時間出席, 共同為下一代守望。